

匹茲堡華人與祖國心連心 我和我的祖國

訪匹茲堡中華文化語言學院董事長 計冠光先生 文/世界文化導演艾文

計冠光先生是何人?他是干什么的?受俄亥俄州伊利華報總編浦瑛委託,在今年12月的一個寒冷下午,環球獨家視角世界文化導演艾文在上海環球港專訪了從匹茲堡州來上海公幹的中華海外聯誼會榮譽理事、匹茲堡中華文化語言學院董事長計冠光先生。

環球獨家視角:計冠光先生。(文字用名:“海老KK”,常用名:KK)。計冠光先生的個人經歷頗具傳奇色彩,早年畢業於上海南洋模範中學,後八十年代遠赴大洋彼岸。

在匹茲堡州一年,因不熟英語,也不願心甘情願替人洗碗打工,遂後去香港闖蕩。開始做雜工幾年,後經人介紹到了瑞典一家跨國公司做貿易,一干就是六年。

他從一個低層做起,一直爬上了中國區高級經理的位置。此後他又激流勇退,離開這家公司謀求在內地發展。計冠光先生最風光的時候是在長江沿岸地區,上海至重慶辦過24家工廠。他主要業務是利用他在香港和美國做中轉貿易經歷重操舊業,一邊做來料加工,一邊做易地貿易,干得風聲水起。

由於當時一些客觀因素,加上他英語也有長進就又回到了匹茲堡州。這次,他不是去乾洗碗工了,錢腰袋有些鼓了,與是干起來做房地產老闆的角色。應該說,計冠光先生的大好青春時光是在異國坎坷生活路上度過的。由於他文化底子好,加上對中華民族文化和古典文學熱愛,出了好幾本書。作為華人,如今剛步入老年,他想起,生他養育的祖國,於是他立足了匹茲堡州,自覺自願干起了中美文化交流大業。

計冠光先生,比較早的在匹茲堡州,和華人一起策劃成立“匹茲堡中華文化中心”,以後他又成立了自己的學院“匹茲堡中華文化語言學院”親任董事長。

“匹茲堡中華文化中心”發起的第一屆“匹茲堡中華文化節”很成功。那時匹茲堡幾個主要華人團體和中文學校孔子學院聚集一心,為的是通過匹茲堡更多華人,共同辦一件傳承傳播中華文化的大事,促進華人團結,提陞華人的社會形象,展現在海外華人的社會主流地位。

“匹茲堡第一屆中華文化節”成功,自然催生了第一屆“匹茲堡中華文化中心董事會”,在大家的推舉之下,計冠光先生擔任了董事

長的工作”。多年來,計冠光先生,深知此職責任重大,全身心投入,履行職責,做了一些力所能及的事情,但他說,還有許多不足之處。

他和董事會同事殫精竭慮一同努力,在各個華人團體通力協助之下,兩年來由匹茲堡中華文化中心和華人團體舉辦合辦了不少有聲有色的華人文化活動。

“匹茲堡中華文化中心”正需要更多的熱心人士參與,集更多更大的智慧和能力,把“匹茲堡中華文化中心”的工作做得更好。匹茲堡華人社區文化活動的開展,不但提陞了匹茲堡華人在匹茲堡的社會影響力,也在紐約領區範圍和國內一些有關機構提陞了一定的知名度。匹茲堡華人社區也涌現了許多熱心公益,願為華人社區出一份力,貢獻一份愛心的人士。

近年來,計冠光先生蒙受祖國有關部門的關懷,給予了更多的為海外華人服務的機遇。從2016年12月開始,接受首屆“領事保護志願者培訓班”,結業後的服務性質是協助在海外的中國公民有關領事保護方面的事務。

2017年9月,計冠光先生榮幸地被選為“中華海外聯誼會榮譽理事”,同時他也是“江蘇海外聯誼會”名譽理事。這些職務對他既是榮譽,又是重要責任。計冠光先生卻認為,這些責任和榮譽,是我們匹茲堡華人共同努力的結果,榮譽應該是屬於我們匹茲堡每一位華人同胞的。



近年來,隨着中國在世界崛起,計冠光先生開始頻繁往返於兩國間架起中美文化交流的橋樑。計冠光先生,不僅精通中華文化古典文學而且對美國歷史頗為精通。他做事踏實,為人低調,給我留下深刻印象。

計冠光先生:“我這餘生,決心把祖國榮譽,當作對自己的鼓勵和鞭策,要為傳承傳播中華文化和為海內外各項交流以及為祖國為海外華人盡我更大的努力和應盡的責任。在此真誠感謝匹茲堡華人,是大家的支持和愛護,才使我么能堅持到現在並獲得這些榮譽和責任。”

筆者和計冠光先生兩個小時交流,還談到一位在匹茲堡的華人計算機領域奇才,他的名字叫:唐同誥。據說,他具有陳景潤式的發明成果而鮮為人知。

計冠光先生向我介紹道,唐同誥,1963年復旦大學數學系畢業。當年以解決造船工業中的計算問題而著稱。新中國首創計算機產業,並擔任廠長,後受邀赴澳大利亞大學和美國匹茲堡卡內基-梅隆大學任教和研究工作。

唐同誥先生是一位數學家,他創立的軟件科學,用數學理論應用於計算機軟件開發,創造了一套軟件自動生成工具。對軟件的設計、驗證、速度和可靠性等研究都有着重大突破,可廣泛用於各類軟件設計和生成,應用領域很廣,此項技術屬於在唐先生個人,並且已有一系列的學術和開發計劃。

“他所掌握的“軟件自動生成技術,足以堪稱當代軟件製作領域的一場革命。”通過幾位在美國留學歸國博士軟件專家,對唐同誥先生技術的理解所給予一致評價。計冠光先生和俄亥俄州的浦瑛等華人,都想把唐同誥老先生這一研究成果呈給象中國華為這樣優秀的中國公司。

匹茲堡華人軟件自動化工程科學家唐同誥老師(素有陳景潤式的傳奇人物)他在美國專研12年的軟件自動化工程,廣泛使用到各個軟件應用領域,他是迄今為止世界上唯一研究和獨創軟件自動化的第一人。照片是筆者在12月2日在上海浦東採訪他時拍攝的。

分別時,計冠光先生,從挎包內拿出他寫的第一本書《西澤一卒》贈送與我。正如書中史宓所言:“看似無奇但率真,喜君文字贊精神,伏櫪未忘千里志,但望美中共月明。”我想這也許是表達了所有華人共同心聲。

值此,中國新年將至,祝世界華人團結一心,共為中華民族偉大復興貢獻力量!

艾文/王仁忠/世界文化導演 Director of world culture and art/江南才子/知名創意策劃人/獨立世界撰稿人/導演及主持人。



來自成都的報道 -

匹茲堡高中辯論隊參加成都國際高中英語辯論賽

十月二十三日,接到成都市外辦的一個信息,由匹茲堡組織一個高中英文辯論隊,參加“成都市國際高中英語辯論賽”。

比賽將在十一月二十三日和二十四日舉行,而參賽隊伍用于十一月二十日之前到達成都。如此從匹茲堡出發的日子應該最遲在十一月十八日。



短短地二十幾天時間,就要產生一個辯論隊,前往兩萬里之遙的成都參加比賽,按照一般的方式,幾乎沒有可能做到。

但是我們一直在尋找與國內進行文化交流的機會,成都的辯論賽之請是開關匹茲堡與成都直接進行文化交流的第一個機會,絕對不能輕易放棄。

特事只能特辦!聯絡幾位熟悉匹茲堡高中中設有辯論隊和善於辯論學生的朋友,立即着手物色辯手和教練,幾位受選者因為時間過於倉促,沒法答應參賽。也有因學校不同意或家長不同意而未能參加的。

但短短幾天,幾經努力終於在成都方面設定的期限即將截止之前,終於組成了一個由兩名高中學生和一名教練組成的辯論隊獲得成都方面的審定。

十八日,匹茲堡組成的辯論隊,終於成行搭飛機飛往成都。

這裡一定要感謝幾位默默在促成這件事情的朋友。

成都時間二十日清晨,辯論隊到達成都,我在他們由主辦方安排的酒店與他們會合。

由於還有其他工作,我們見面之後,我就離開了。

但領隊 Mr. Li 對之後的活動和比賽做了報道。下面是 Mr. Li 先生的陸續報道:

計先生你好!非常感謝你們的大力支持,對孩子這是一次很好的機會。

Day one
參觀了成都大熊貓繁育研究基地。這個基地是世界著名的大熊貓遷地保護、科研繁育基地、公眾教育基地和教育旅遊基地。基地佔地面積1500畝。作為“大熊貓遷地保護生態示範工程”,以保護和繁育大熊貓、小熊猫等中國特有瀕危野生動物而聞名于世。這裡山巒含黛,碧水如鏡,林濤陣陣,百鳥諧鳴,被譽為“國寶的自然天堂,我們的世外桃源”。

基地以80年代搶救留下的6只病、餓大熊貓為基礎,從原僅有的6只大熊貓開始,在未從野外捕獲一只大熊貓的情況下,以技術創新為基礎,現已繁育大熊貓143胎,214仔,現存152只(截止2015年),是全球最大的圈養大熊貓人工繁殖種群,且種群遺傳質量、種群內個體健康狀況和行為健康狀況均良好。這裡繁殖的熊貓,走向許多國家地區,擔任着中外文化交流友好大使的角色。

參觀了成都新橋社區,這裡是成都市社區治理的亮點之一。社區從體制破題,堅持統籌協調,把分散的職能職責“打成一個結,擰成一股繩,集中在一起”,努力建設舒心美好、安居樂業、綠色生態、蜀風雅韻、良序善治的高品質和諧宜居生活社區。讓城市更有國際范、人情味、煙火氣、幸福感。

昨天下午開始,陸續續有人嘔吐。

我們孩子今天凌晨起也嘔吐三次。

LA隊有三個隊員病倒無法參加下午的活動。

看起來不是個別現象,可能是吃了什麼東西。

【計註:主辦方面獲知立即介入。大致情況如下:計老,您好...關於嘔吐問題,確實是我們意料之外,因為2016.2017前兩屆都沒有出現過這個現象,根據我們綜合判斷,主要是天氣原因,飲食習慣,時差和舟車勞頓。不存在食品安全問題,因為我們的接待標準比較高,安排的都是乾淨衛生的正規餐廳,很多還是成都老字號,在場的所有學生都知道。關於這些原因司處長和執行方負責老師已經跟匹茲堡帶隊李老師解釋過了哈。關於時間問題,我們正在考慮11月是否合適(這次也是遇到了降溫,成都一些室內不像美國全部空調開放,學生們可能有點沒適應),也詢問了所有參賽的領隊老師,正在做進一步研究。】

計老師,簡要通報一下今天的結果。我們的隊伍在今天的兩場比賽中,表現得都不錯。尤其是在和2016年的冠軍對陣,給大家帶來一場精彩的表演。

但是根據賽制,我們要和另外兩個成都隊伍一起按聯盟算總分,未能晉級下一輪的比賽,有點可惜的。

我們周一晚上順利回到了匹茲堡。太好了,很高興能有這個機會,為兩城的交流貢獻一點微薄之力[微笑][微笑][微笑]。

2019中國(成都)·美國友城青少年英語辯論挑戰賽共有來自於美國11個城市(菲尼克斯、檀香山、路易維爾、舊金山、亞特蘭大、休斯敦、紐約、洛杉磯、納什維爾、匹茲堡、奧蘭多)12支辯論代表隊參加。每個辯論代表隊由1名指導老師和2名學生組成。匹茲堡的辯論隊是第一次參加這項賽事,兩名學生分別是來自於North Allegheny Senior High School的Andre Li和來自於Upper Saint Clair Senior High School的Katherine Li。

此次辯論賽的辯題是:
正方:中學時代,知識積累比人格塑造更重要
反方:中學時代,人格塑造比知識積累更重要

首日比賽是四輪聯盟積分賽,二十四個辯論隊分為六個聯盟,每個聯盟兩個美國隊,兩個成都隊。不同聯盟之間的首輪對戰由組委會決定。每場比賽勝隊得一分,負隊得零分。首輪比賽結束後,四場比賽的總積分列在前四的聯盟進入下一輪比賽。在第二輪比賽中,十六個辯論隊進行淘汰賽,選出八強。

第二天八強繼續進行淘汰賽,分別決出四強、季軍、亞軍和冠軍。

在兩天的比賽中,中美選手們通過各自的立論、盤問、駁論、盤問、總結和陳述等環節,充分展現了兩國青少年邏輯縝密、妙語連珠的思辨能力和才華。經過一場場緊張、激烈、嚴肅而又活潑的思維和口才的精彩交鋒,最終,Louisville辯論代表隊榮獲冠軍,Phoenix代表隊奪得亞軍,Orlando代表隊獲得第三名。Louisville的辯手和成都七中的辯手還被評為最佳辯手。

匹茲堡代表隊在首輪比賽中就與Louisville隊對陣。兩位辯手形象大方得體,語言通暢,思維敏捷,向評委和觀眾展現的匹茲堡青少年良好的精神面貌。

可惜由於組隊時間很短,兩名成員在各自繁重的課業外,無法像其他參賽隊員有充足的時間準備,沒有取得理想的成績。

通過這次中國(成都)·美國友城青少年英語辯論挑戰賽,來自成都與美國友城的青少年們在友好交流中增進了對彼此文化的瞭解。尤其是匹茲堡高中學生第一次組隊參與,不僅開始了和成都青少年學生之間的交流和學習,也為促進和擴大兩個城市在文化、經濟等領域的進一步合作與發展打下了良好的基礎。

從以上Mr.Li先生陸續寫的報道中,基本瞭解這次比較突發的與成都文化交流的事情。當然有這樣一個機會,也不完全是偶然發生的,這幾年來,匹茲堡不斷在與成都有關方面展開各種交流,這次參加辯論賽,應該是偶然中包含了必然。

目前正在爭取匹茲堡能夠成為“成都國際高中英文辯論賽”的永久參賽隊伍,如果成為事實,匹茲堡可以每年率先組織選拔賽,這樣就多了一項適合匹茲堡青少年的文化活動。

希望與成都的文化交流不斷發展,目前正在與成都展開教育和文藝交流,希望在明年一月的春節期間,能夠迎來成都的教育和文藝代表團訪問匹茲堡。如果沒有意外,在明年一月十八日的匹茲堡春晚上,能夠觀賞成都來訪問的精彩文藝演出。

民間的文化交流,是促進美中兩國人民之間感情的最有效的方式,這種交流不涉及任何利益。相信會得到大家的歡迎。

最後一個好消息:主辦方回復:【明年中國(成都)·美國友城青少年英語辯論挑戰賽誠摯邀請匹茲堡辯論代表隊參加!】

匹茲堡一華人老朽
計冠光(海老KK)
2019年十一月二十七日與旅途
照片由Lao Li先生提供

